

Нагорный Карабах как политическая арена противостояния России и Турции

Научный руководитель – Отюцкий Геннадий Павлович

Никитин Иван Михайлович

Студент (бакалавр)

Российский государственный социальный университет, Гуманитарный факультет,

Единая кафедра, Москва, Россия

E-mail: imnikitin25@yandex.ru

Ещё в XIX-ом веке Закавказский регион, обладая важнейшим экономическим ресурсом и жизненным пространством, являлся лакомым кусочком с геополитической точки зрения и поэтому за него постоянно велась ожесточённая борьба между региональными лидерами: Персии, Османской и Российской империями. Последняя вела частые войны за обладание превосходством на Кавказе, что в итоге принесло плоды в виде закрепления позиций Российской Империи в регионе и оттеснило Османскую Империю и Персию.

Регион длительное время являлся предметом территориального спора между Арменией и Азербайджаном. Его статус после октябрьской революции 1917 года оставался неопределённым. С 1921 года Нагорный Карабах как административно-территориальная единица входил в состав Азербайджанской ССР на правах широкой автономии для сохранения мира между мусульманами и армянами. Исторически сложилось, что в Нагорном Карабахе значительную долю населения составляли представители армянской национальности. Согласно переписи 1926 года, доля армян среди населения Нагорного Карабаха составляла 94% (из 125,2 тыс. человек), по данным последней советской переписи 1989 года - 77% (из 189 тыс.) [1].

30 августа 1991 года была принята декларация о восстановлении независимости Азербайджанской Республики, в составе которой оказался и Нагорный Карабах. Однако 10 декабря 1991 года на референдуме о статусе НКР 99,98% его участников высказались за независимость региона [2]. Только закрыв проблему неопределённости региона, тут же возникла другая: никто не собирался признавать независимость Нагорного Карабаха. Ситуация вышла из-под контроля после распада СССР 26 декабря 1991 года и вывода из Нагорного Карабаха внутренних войск, которые сдерживали эскалацию конфликта до последнего. За период 1989 по 1994 гг. погибло от 9 до 17 тысяч человек.

Следует отметить важнейшую деталь. 29 ноября 2007 года Минской группой ОБСЕ были подготовлены предложения по основным принципам урегулирования конфликта (Мадридский документ). Среди них: возвращение Азербайджану территорий, захваченных во время вооружённого конфликта, предоставление Нагорному Карабаху промежуточного статуса, обеспечивающего гарантии безопасности и самоуправления, обеспечение коридора, связывающего Нагорный Карабах с Арменией.

В настоящее время активными акторами политических процессов в регионе являются Армения и Азербайджан, а также косвенные участники в лице России и Турции. С первыми двумя странами отношения весьма очевидны: эскалация конфликта в сентябре 2020 года вокруг Нагорного Карабаха. Здесь Азербайджанская сторона с помощью метода ведения информационной войны «управление кризисами» очень грамотно подобрала период для реализации задуманного плана: США были озабочены президентскими выборами, а Европа окутана в омут пандемии коронавируса. Совокупность факторов позволило Азербайджану получить полный контроль над Нагорным Карабахом, а в Армении посеять

внутриполитическую дестабилизацию, которая выгодна как для Азербайджана, так и для России.

Весьма примечательно расширение зоны влияния Турции на Закавказье, став косвенной участницей армяно-азербайджанского конфликта вокруг Нагорного Карабаха. Турция осуществляла полную и активную поддержку Азербайджану, поскольку обе страны относятся к тюркскому этносу и у обеих присутствует особая неприязнь к Армении, которая не имеет «российского щита» в Закавказье благодаря антироссийской политике премьер-министра Никола Пашиняна и его прозападных взглядов.

В данном конфликте Турция преследует и экономическую выгоду, поскольку у неё наблюдается тенденция превращения в энергетический центр Средиземноморья [5], а для реализации этой идеи необходимы ресурсы. Дипломатические отношения с Россией не отличаются стабильностью и импорт нефтепродуктов напрямую зависит от этого фактора. Следовательно, нужно искать ближайших союзников, кем является Азербайджан, имеющий в своём рукаве очень привлекательную карту в виде добычи нефтепродуктов. С учётом вмешательства Турции в Нагорный Карабах [6], шансы на удовлетворение своих целей достаточно высоки. Далее следует отметить об исторической памяти по Османской Империи, что можно сказать о продвижении идеи «пантюркизма».

Для России Закавказье всегда являлось важнейшей геополитической точкой. Во-первых, открывался доступ к обеспечению безопасности южных границ страны. Во-вторых, становление международным лидером в данном регионе и противостояние расширению влияния Турции. В-третьих, получение доступа к энерго-экономическим ресурсам.

В первую очередь, Российская Федерация доказала Армении, что без её вмешательства страна не способна противостоять даже Азербайджану, а виной тому антироссийская политика Никола Пашиняна и завышенная самооценка армянского лидера по решению региональных проблем без России. Дестабилизация общества в Армении способна открыть доступ России для введения «российской вакцины» - пророссийского лидера, и Армения в таком случае станет Закавказским плацдармом России.

Турция преследует цели для расширения своего влияния на Закавказье, дабы показать международному сообществу способность независимо от всех вести свою политику. Также для этого необходимы экономические ресурсы: в данном вопросе может помочь добыча минеральных ресурсов в Средиземном море, и Азербайджан, который обладает запасами углеводородов.

Источники и литература

- 1) Сероб Суджян Демографическая ситуация в Нагорно-Карабахской республике // 21-й век. 2010. №1 (13).
- 2) В НКАО прошел референдум о независимости // Коммерсантъ: <https://www.kommersant.ru/doc/1960>
- 3) «Сопротивление приняло форму джихада». Зачем Россия захватила Кавказ и продолжает его кормить? // Lenta.ru: <https://lenta.ru/articles/2017/10/21/caucasus/>
- 4) История нагорно-карабахского конфликта // ТАСС: <https://tass.ru/info/8979501>
- 5) La Turquie : une puissance émergente qui n'a pas les moyens de ses ambitions // IFRI: https://www.ifri.org/sites/default/files/atoms/files/la_turquie_une_puissance_emergente.pdf
- 6) Турция заявила о поддержке Азербайджана // РИА Новости: <https://ria.ru/20200927/karabakh-1577839610.html>